



Statens Kunstfond

Projektstøtteudvalget for Kunsthåndværk og

Design

Møde nr. 11

Mødedato: 31. maj 2023

Tidspunkt: kl. 10-16.30

Sted: Lokale 1

Referat

Til stede fra udvalget:

Anni Nørskov Mørch, Anders V. Munch, Chris L. Halstrøm, Mette Mikkelsen

Afbud fra udvalget:

Nicolai Appel

Til stede fra Slots- og Kulturstyrelsen, herunder referent:

Sara Thetmark (pkt. 1-18), Sara Skovgaard Munk (pkt. 8), Morten Nybo (pkt 7), Jesper Fritz Schou-Knudsen (pkt. 7), Anne Marie Fjord Abildskov (pkt. 7) og Agnes Vilén (pkt. 1-18 og ref).

Godkendt af udvalget den: 21. juni 2023

Dagsorden

1. Godkendelse af dagsorden
2. Beslutninger siden sidste møde
3. Nyt fra bestyrelsen
4. Økonomi
5. Status: Projekter og initiativer 2022-2025
6. Kommuneprojekt - universelt design
7. UM-KUM-samarbejde og drøftelse om modeinitiativ
8. Årsmøde og KH-pris
9. Besøgsprogrammer
10. Puljeevaluering: München og projektstøttepulje
11. Orientering: V&A
12. Detroit
13. Orientering: Nordisk samarbejde
14. Beslutning: ikke-fordelte midler
15. Meddelelser
16. Næste møde

17. Eventuelt
 - infomøder
18. Mødets gang

Referat

1. Godkendelse af dagsorden

Udvalget godkendte dagsordenen.

2. Beslutninger siden sidste møde

- Anni har godkendt en række anmodninger til projektændringer.
- Akademie der Bildende Künste i München har modtaget udvalgets short-list med i alt fire resident-kandidater til efteråret 2023. Kandidaterne blev udvalgt blandt ansøgerne til puljen "Open Call: Artist-in-Residence for kunstner inden for smykkekunst eller korpus". På denne baggrund har Akademie der Bildende Künste valgt smykkekunstner Annette Dam som årets resident.

3. Nyt fra bestyrelsen

Anni orienterede om nyt fra bestyrelsen, herunder at hun på sidste bestyrelsesmøde orienterede bestyrelsen om udvalgets intention om at danne partnerskab med en dansk kommune i relation til etableringen af et nærhospital, hvor kunsthåndværk og design skal integreres fra start.

Anni orienterede endvidere om det forvaltningsmæssige princip om forbud mod 'skøn under regel' i forbindelse med afgrænsning af ansøgerkreds i ansøgningsvejledninger. Udvalget tog orienteringen til efterretning.

4. Økonomi

Udvalget modtog orientering om dets budget 2023, herunder godkendt Finanslov for 2023 samt udvalgets ikke-fordelte midler for 2023. Udvalget tog orienteringen til efterretning.

5. Status: Projekter og initiativer 2022-2025

Udvalget modtog orientering om status for dets initiativer og projekter og tilhørende økonomi for perioden 2022-2025. Sekretariatet redegjorde for dets indstilling til at oprette en særpulje, der kan slås op årligt i den resterende del af udvalgets periode. På denne baggrund drøftede udvalget mulige formål til en særpulje.

Udvalget besluttede:

- at foretage en evaluering af dets puljer forud for en endelig beslutning om, hvilket formål med mest mulig positiv effekt for udvalgets støtteområde, der bør prioriteres i forbindelse med en ny særpulje.

6. Kommuneprojekt - universelt design

Udvalget drøftede et kort skriv og brugerundersøgelse fra en kommune, som udvalget påtænker at danne partnerskab med i forbindelse med etablering af et nyt nærhospital. Endvidere drøftede

udvalget sekretariatets indstilling til at benytte en allerede eksisterende vejledning/rådgivningsmodel til samarbejdsprojekter med kunstfonden i forbindelse med "Kunst i det offentlige rum".

Udvalget besluttede:

- at reservere 2 mio. kroner til et eget initiativ til partnerskab med pågældende kommune
- at partnerskabet skal tage udgangspunkt i den model for samarbejdsprojekter "Kunst i det offentlige rum" med Kunstfonden som forslås af sekretariatet, dog med det forbehold, at modellen skal omskrives til at involvere 'design og kunsthåndværk' i stedet for 'kunst', således det tydeliggøres, at der ikke er tale om en udsmykningsopgave alene
- at der på udvalgets næste ordinære møde den 15. august 2023 skal afsættes tid til en nærmere drøftelse af udvalgets ambition med partnerskabet samt mulige greb og kategorier, der kan tænkes ind i forbindelse med etablering af nærhospitalet
- at udvalget ønsker at afsætte tid til at besigtige nærhospitalet og dets nuværende fysiske rammer. Sekretariatet afsøger om det er muligt at arrangere et møde med pågældende kommune den 16. august på lokationen
- at kommunen, forud for et møde med udvalget, skal læse samarbejdsmodellen til "Kunst i det offentlige rum" og på denne baggrund forberede, hvordan kommunen kan levere det arbejde, der vedrører 'modtagerinstitution/bygherre' og svare på spørgsmål fra udvalget og sekretariatet

7. UM-KUM-samarbejde og drøftelse om modeinitiativ

Udvalget blev orienteret om UM-KUM-samarbejdet samt et oplæg til en aktuel samarbejds mulighed med Copenhagen Fashion Week, hvor UM/KUM samarbejdsaftale har besluttet at engagere sig. Udvalget drøftede sekretariatets oplæg til samarbejde med Copenhagen Fashion Week og besluttede på denne baggrund:

- afsætte 250.000 kroner til et eget initiativ i form af et samarbejde med Copenhagen Fashion Week i perioden 2023-2025. Midlerne tages fra udvalgets ikke-fordelte midler
- at tilskuddet til Copenhagen Fashion Week øremærkes den kunstneriske udvikling og realisering af projektet
- at udvalget ønsker at blive opdateret løbende i projektperioden og afslutningsvist at modtage en afrapportering af skriftlig og mundtlig karakter

8. Årsmøde og KH-pris

Udvalget modtog status for KH-prisen, herunder at prismodtager og prisskaber er orienteret om prisen og har tilkendegivet, at de ønsker hhv. at modtage og skabe prisen.

Udvalget modtog status for årsmødet og besluttede på denne baggrund:

- at godkende opjustering af økonomi til kurator for årsmødet således, at kurator modtager 57.000 kroner. Den samlede ramme for årsmøde er uændret.
- at årsmøde fremover skal omtales 'symposium'
- afsøge muligheden for at afholde symposium 2023 den 10., 16. eller 17. november 2023
- at nedsætte en arbejdsgruppe bestående af Anni, Anders og Chris

- at drøfte mulige titler på et kommende ekstraordinært digitalt møde med kurator den 14. juni, såfremt kurator har tid den pågældende dag

9. Besøgsprogrammer

Udvalget modtog orientering om status for besøgsprogrammer, herunder planlagte programmer i nærmeste fremtid. Sekretariatet inviterede udvalget til at komme med forslag til et konkret besøgsprogram i løbet af de kommende uger, hvilket udvalget takkede ja til.

10. Puljeevaluering: München og projektstøttepulje

Udvalget evaluerede puljerne "Kunsthåndværk- og Designprojekter i Danmark og udlandet" og "Open Call: Artist-in-Residence for kunstner inden for smykkekunst eller korpus". Udvalget var overordnet tilfredse med puljerne, men ønskede enkelte justeringer til begge puljer.

Udvalget besluttede:

- at foretage enkelte justeringer i ansøgningsvejledningerne til begge puljer. Sekretariatet foretager justeringerne og sender et oplæg til godkendelse hos udvalgsleder.

11. Orientering: V&A

Udvalget modtog orientering om status for initiativet samt oplæg til to forskellige residency formater i relation til to forskellige V&A sites.

Udvalget besluttede på baggrund af sekretariatets oplæg:

- at afsøge muligheden for et 3-årigt samarbejde fra 2024-2026 for begge V&A sites
- at udvalget er villig til at prioritere at opjustere økonomien til initiativet særligt med henblik på at honorere residenten, hvis det bliver aktuelt
- at sekretariatet skal afsøge muligheder for værkstedspraksis samt undersøge hvilke fagligheder, der kan tilbydes ophold
- at recidenciet også skal have fokus på at bringe læring tilbage til Danmark

12. Detroit

Udvalget modtog orientering om residency muligheder i Detroit ved et muligt samarbejde med Norwegian Crafts.

Udvalget besluttede:

- at åbne op for et samarbejde med Norwegian Crafts, hvis Norwegian Crafts kan sikre økonomi. Dette vil med alt sandsynlighed medføre færre årlige residencies for danske udøvere pr. år
- at bede sekretariatet afsøge muligheder for at øge mængden af residencies inden for forskellige fagligheder
- at sekretariatet skal afsøge muligheden for at samtlige residerter får lige udstillingsmuligheder
- at sekretariatet skal afsøge muligheder for yderligere fondsmidler fra andre fonde til at understøtte synliggørelse og netværksmuligheder i New York

13. Orientering: Nordisk samarbejde

Udvalget modtog orientering om status for initiativet, herunder de møder, der afviklet siden sidst samt hvilke møder, der er planlagt i nærmeste fremtid.

14. Beslutning: Ikke-fordelte midler

På baggrund af puljeevalueringer og gennemgang af udvalgets initiativer, projekter og økonomi for 2023-2025, besluttede udvalget:

- at følge sekretariatets indstilling og oprette en særpulje i perioden 2023-2025. Der afsættes 2 mio. kroner i udvalgets budget for 2023 til denne. Økonomien og ansøgningsvejledningen kan justeres i 2024 og 2025
- at udvalget internt arbejder videre med at formulere særpuljens formål og sende et oplæg til sekretariatet. Sekretariatet vil herefter sikre en puljevejledning, hvis indhold stemmer overens med lov- og forvaltningskrav, Sekretariatet afsøger proces for ansøgningsfrist- og behandling.

15. Meddelelser

Der er nu udarbejdet en samarbejdsaftale til Minecraft om 3-årigt samarbejde. Aftalen er endnu ikke underskrevet.

Anni har deltaget på et symposium om smykker, hvor smykkesamarbejdet med Legatudvalget for Kunsthåndværk og Design blev bragt til diskussion.

16. Næste møde

Udvalgets næste udvalgmøde er den 15. august 2023.

Herudover indkalder sekretariatet til et ekstraordinært digitalt møde med kurator for årsmøde den 14. juni 2023, såfremt kurator har mulighed denne dag.

17. Eventuelt

Udvalget drøftede mulige formater til infomøder samt mulighed for at lave flere digitale infomøder i efteråret.

18. Mødets gang

Der var tilfredshed med mødets gang.